

这里是 44 位聋哑老人白天的“家”，随着人数的越来越多

南京唯一的“托残所”处境尴尬

68岁的聋哑老人李怀英，每天早上8点半都要从河西的家里出发，坐65路车来到鼓楼区大方巷宁乐新苑小区，小区最里面有一栋粉红色的两层小楼，这是她退休后的精神寄托，每天早上9点到，下午5点回家，风雨无阻。

这个名叫“聪灵托残所”的中心，是南京第一家聋哑残疾老人的托管中心，这里是44位聋哑老人白天的“家”。可是，这个南京唯一的聋哑老人托管所目前正面临着难以想象的尴尬境地，政府补助的经费总是“迟到”，收费又对不起这么多老人……



余香兰用手语和聋哑人交流

快报记者 赵杰 摄

朝九晚五，聋哑老人天天来“上班”

上周五上午9点，李怀英拎着袋子走进“聪灵托残所”，她熟悉地和这里的工作人员挥手，笑了笑！早在李怀英来之前，托残所的几位工作人员就已经忙开了，每个星期五是托残所固定的“吃饺子日”，这个意见是老人们提出来的，因为很多老人都是独居，想吃饺子一个人不太好吃，外面的饺子又不合口味，所以他们就建议，能不能在周五大家一起包饺子吃。

白菜、猪肉、粉丝、胡萝卜，老人们一切切菜、和馅，一边还用手语比画着，互相开着玩笑，其乐融融，就像在家里一样。

记者注意到，小楼上下共有60多平方米是托残所的场地，楼下是活动室加一个小厨房，老人们看电视、吃饭、保健都在这里，楼上则是棋牌室，老人们可以打打牌，下下棋。在一楼墙上，贴着一张记着托残所“会员”的老人名单，如今一共有44位聋哑老人，他们中年龄最小的48岁，最大的有79岁。

托残所制定了正规的“活动日程”，从周一到周五，每天都有不同的活动项目，例如周一是娱乐活动，下棋、打牌；周二为日常生活讲座，有文化补

习和报刊精选；周三为医疗保健，有医生来测量血压，教保健操；周四为健身活动，教手语歌、教跳舞等；周五是素质交流，有法律讲座。托残所里还有8位老党员，因此这里还专门开展了“党支部活动”。

手语老师改行做中心的“女管家”

44位聋哑老人，他们平时怎么和别人交流呢？记者在这里见到了托残所的“女管家”——余香兰，46岁的余香兰原来是市福利企业的手语老师，因为家里有聋哑老人，这让余香兰比其他老人更能理解聋哑老人晚年的孤独与痛苦。

“就我所了解的，南京很多独居的聋哑老人基本上过着‘与世隔绝’的生活，他们的子女一般都在外工作，平常照顾不到老人，也没有时间陪老人聊天，老人很想与社会上的人交流又交流不起来，送进养老院吧，现在哪里有针对性对聋哑残疾人的养老院呢？”余香兰说，一些聋哑老人由于很少与人接触，脾气也会变得暴躁，外人更难与其相处。

正是因为了解聋哑老人的疾苦，加上自己又有“特长”，余香兰萌生了创办托残所的念头。2007年，湖南路街道免费提供场地，余香兰又找了几

位从福利企业下岗的聋哑人作为工作人员，“聪灵托残所”正式成立了。

“南京有了第一家聋哑托残所”的消息在聋哑人中间一传十、十传百，一时间，很多聋哑老人找到“聪灵托残所”，这里成为聋哑老人聚会的地方，最多的时候，“聪灵托残所”一共有100多位“会员”。

68岁的周成宝，家住王府大街，她每天都要来托残所，早上她从菜场买了菜就直接带过来，大家在一起择择菜，中午在托残所吃午饭，到下午再回去给家人烧晚饭。她用手语比画着“说”，这里就是她的家。老人说，她在这里学手语歌，学跳舞，晚年生活也有了乐趣！

资金不够，“托残所”难以为继

“聪灵托残所”有了名气，余香兰高兴之余也不免有些担心。“虽然我们是在民政部门注册的非营利性单位，但问题是我们的经费没有正常到，日常开销和员工工资现在都有困难！”

余香兰说，一般的老人活动中心依托在各个社区，有街道的扶持，而一般的养老院则属于民营，可以正常收费自收自支。但对于“托残所”来说则是“两不靠”，既没有定期的拨

款，也不能向老人收取“托管理费”，这就让“托残所”处在一个尴尬的境地。

余香兰给记者算了笔账，托残所每个月的水、电、煤气费超过300元，现在除了余香兰本人以外，还有3位固定的工作人员，这些聋哑工作人员每月300元的工资，加起来就得1200元，还不包括平常活动的费用，还有聘请专业老师的费用。而民政部门给托残所核定的经费每月就1200元，去年下半年还停了一段时间，一直到现在这笔经费都没有到账。随着老人数量的增加，托残所有点难以为继了！

曾经有几位特殊教育学院的毕业生想来托残所工作，余香兰很委婉地拒绝了，“我怕耽误了孩子的前程，在我们这儿，一个月几百元的工资都不能保证。”

为了把托残所办下去，余香兰和老人们商量每人每月收取10元的“会费”，象征性作为“茶水费”，“这实在是没办法，有的老人还因此误解我们开始要赚钱了！”余香兰说，她现在就希望，有关部门能够对象托残所这样的机构给予更多的支持，定期给予经费的扶持，让聋哑残疾老人能够在这个家安心心地待下去。

快报记者 都怡文 项凤华

为讨债 男子抓到人就毒打

快报讯（通讯员 薛燕 记者 李梦雅）陈强和合伙人合伙开赌档一个月，合伙人突然人间蒸发，而放在合伙人身上的几万块钱也不翼而飞。为了要回损失的钱，陈强费尽心思找到合伙人，并将他囚禁起来罚跪要钱。

陈强今年40多岁，一年前，陈强和合伙人商量着做点事情，商量来商量去，两人合计开赌档玩玩，这样自己既能玩，赚钱也来得快，利润则大家一起分。合计好之后，两个人马上开始分工，因为于华认识人多，他便负责拉人来赌，而陈强则只需给于华钱打理事就可以了。赌档开业之前，陈强豪爽地给了于华四万块钱左右，而赌档一开，于华也尽心尽力的拉来了一批人，生意确实不错。可是，赌档开了才20天左右，于华突然卷款失踪，陈强气得火冒三丈。

这笔钱就这样莫名其妙地没了，陈强自然饶不了于华，找了不少线人来打听于华的消息。

功夫不负有心人，去年初，陈强从一个线人那里知道了于华的消息，他立即带着手下一些人在一家宾馆门口截

住了于华，并迅速将他带到了一朋友家中。“你给我跪下！”于华知道陈强正在气头上，无奈之下只得跪了下来。“我是不是哪里得罪你了，你一直都避着我？你给我一个交待！”陈强斥责，于华低着头默不作声，他的态度很快招来了一顿毒打。到了下午，于华又被转移到了另外一处继续打，于华被逼得不停求饶。

“要想让我们饶了你也别管，那你还我15万吧，虽然你没欠我这么多，但是为了找你，我花了不少钱！”陈强一口咬定，硬逼着于华写欠条，也不管他愿不愿意。为了让朋友也得点好处，陈强特地让于华写下两张欠条，一张10万元，一张5万元。

被强行写下欠条之后，陈强他们立马要求于华将欠条兑现，无奈之下，于华只得交代南京有个哥哥，他可以到南京来借。一听有钱，陈强马上找了辆车子带着于华从常州赶到南京找于华的哥哥，到了南京后，于华借机找人报了警，陈强很快被抓。

日前，陈强因涉嫌非法拘禁罪正在雨花台区审查起诉中。（文中人物系化名）

一个杀人一个盗窃，都是网恋惹的祸

15岁少年强奸杀害女网友

快报讯（记者 马乐）15岁原本还是上学的年纪，可是家境贫寒的河南人小力却独自跑到江苏打工，缺乏管束的他没有正确交友的观念，一念之差犯下了强奸杀人的大罪。

去年，年仅15岁的小力来到江阴一家宾馆打工，担任服务员的工作。由于年纪太小，又独自离乡在外，小力工作之余难免感到孤独。为了排遣寂寞，小力渐渐迷上了上网聊天，不久就在网上结识了一名19岁的女孩成某。两人在网上相聊甚欢，很快就发展到见面，两个稚气未脱的孩子选择了儿童节的晚上作为见面时间。

去年6月1日晚上，两人在小力租住的房屋门口见了面。小力将成某带回房间，两人聊了很久。过了一个多小时，正当小力越来越

喜欢上对方时，成某提出太晚要回家。小力拦住成某，并当场表达了自己的爱意。成某惊慌失措准备逃跑，小力感到非常生气，将她拉了回来。他觉得很可能是自己年纪太小觉得瞧不起，于是就打算做一件“大人”做的事。

在这间屋子里，他掐住成某的脖子让她失去了反抗能力，接着对她进行了强奸。冷静下来之后，小力感到自己做错了事，因为害怕罪行败露，他继续卡住成某的脖子，直到她停止了呼吸。当夜，他将成某尸体仍在附近河中。做完这一切，小力以为无人知晓，继续上自己的班，但是很快警察就找到了他。

无锡市中级人民法院审理后认为，小力的行为已经构成强奸罪、故意杀人罪，近日判处其有期徒刑17年，赔偿受害人家属34万余元。

为会网友，盗窃集装箱卡车

快报讯（通讯员 徐宝荣 邢忠友 记者 田雪亭）为在女网友面前摆阔，个体汽车修理小老板竟设法去盗窃集装箱卡车。日前，该小老板包某被长航警方抓获。

2月8日晚，长航公安局南京分局接到某物流有限公司经理报警，称其停放在南京龙潭集装箱公司停车场的一辆解放牌集装箱运输车被盗，价值约20万元。警方接报后立即开展调查工作。经查，1月31日，在同一地点亦有相同车型被盗案件，两起案件案情极为相似，警方将两案并案处理。

就在警方全力排查时，2月9日凌晨，长航警方接到镇江警方通知，查获协查通报中的被盗集装箱卡车，

犯罪嫌疑人包某也被抓获。

经过审查，犯罪嫌疑人包某供述了作案情况。原来，曾是个汽车修理小老板的包某迷恋上网，在网上结识了一女网友，并在镇江、南京等地多次与女网友会面。为了在女网友面前充阔，包某每次都是在高档星级宾馆与女网友开房，并大方地为女网友买单。但高额的费用致使他无法承受，无奈之下，熟悉车辆情况的他决定去盗窃集装箱运输卡车。于是，包某购买了作案工具，于1月31日和2月8日先后两次窜至修理厂附件的南京龙潭集装箱公司停车场内，选定目标后采用投锁的方法将车盗出，并将所盗车辆销往外地。

赌博输光家产 自导自演抢劫案

刘林做小生意，每年都有近十万元的收入，但是，自从他迷上了赌博之后，把做小生意的钱全部挥霍一空。为了能够向家人交待，他自导自演了一场午夜劫案。为了把戏演得逼真一点，他甚至不惜拿刀往身上捅。

有人报警 深夜被抢近五万

2月18日晚上11点45分，江苏海安县公安局110接到一名男子报案，称自己刚刚遭到3名男子暴力袭击，被劫走49700元现金。民警赶到现场勘查，受害人刘林向民警描述了被抢经过。

当晚11点，刘林独自驾驶三轮摩托车回家，看见有3名男子站在路边，身边停放着3辆电动自行车。一名穿红色外套的男子将他拦下，“有个车子坏了，麻烦你帮我拖一下。”刘林不答应。就在刘林准备开车继续行驶时，该男子跳上三轮车，将车子熄火。

刘林只好下车，这名男子操起携带的扳手猛砸刘林的头部。此时，另两名男子走过来，将刘林按在摩托车车座上，其中一人用乱棍捣刘林的身体，致其手上、身上多处划伤。一顿殴打之后，一名男子抢走了刘

林的钱包，内有49700元现金。

民警发现，刘林身上穿着的雨衣被刮开一个大口子，脸部、手臂多处受伤、浮肿，做完现场勘查后，民警准备以抢劫案立案调查。

调查中，案情疑点越来越多

警方立即成立了专案组，一方面反复勘查现场，一方面对刘林的社会关系进行走访。

按照刘林的说法，3名犯罪嫌疑人携带械具，且对其采取暴力侵害，而民警再次勘查现场时，没有发现搏斗的痕迹，且伤情鉴定结果，刘林伤势并不严重，身体上的刀伤非常浅，几乎就是伤了一点皮毛。刘林所说的那条水泥路行人较多，不远处就有居民，而民警在走访时，所有居民都反映当晚根本没有听到呼救声。对此，刘林解释说，当时不敢呼救，怕犯罪嫌疑人杀人灭口。

刘林的妻子黄女士告诉民警，丈夫做小本生意，主要帮人家送货，案发当天，丈夫外出收去年的一些账，到晚上近11点时，突然打电话回家，说收的49700元账款全部被人抢走了，她便和弟弟等人一起赶到现场，催促丈夫打电话报警。至

于丈夫是否真的收账，到底有多少钱，黄女士说不清楚。

民警查看了刘林提供的账本，上面记载着10笔3500元至6000元不等的账目，但总额只有49500元，这与刘林所说的被抢金额不符。刘林对此解释说，每笔账记好后，都是口算的，不知道准确数目。

民警问刘林：“一般的小额债务春节前都要还清的，而你为什么要等到春节后要呢？而且同一天怎能把所有的账要到手？”刘林支支吾吾，说不清理由。

为确认刘林在撒谎，民警走访了几户刘林所说的“客户”，对方均表示，曾与刘林有过生意往来，但从从不赊账，且案发当天，根本没与刘林见过面。

原来是自导自演的抢劫案

诸多证据面前，刘林无法自圆其说，不得不交待了为蒙骗家人而谎称被抢的违法事实。

做小生意的刘林，嗜好吃喝打牌，曾因嫖娼被公安机关处罚过。去年初，刘林称要做大生意，向妻子要了一万元做本钱，然而他没有去做生意，而是去赌博，血本无归。

但是只要妻子追问起来，

刘林就谎称挣了好几万，但“客户”一直欠账。春节前，妻子让刘林去要账，刘林称人家也是生意人，答应春节后还账。

2月18日上午，刘林害怕妻子继续追问，便主动说出去收账，然后他就驾着三轮摩托车到一位朋友家中打牌，一直玩到晚上六点多，输光了身上的钱才开车回家。

在回来的路上，因道路不平，车子突然侧翻，刘林的头撞到车头上，脸部被刮破了皮且流了血。刘林下车将车子扶正时，雨衣被车上的钢丝划开了一道口子，手掌也被钢丝划伤。

刘林想到回家后无法向妻子交待，心生一计，掏出账本，随便写了10笔假账，又拿出车里的水果刀，在身上随便划拉了几下，然后假装有气无力地打电话给妻子，称钱被人全部抢走。妻子等人赶到，让刘林报警。刘林却说：“自认倒霉吧，报警有什么用，人家已经逃走了。”在妻子的极力要求下，刘林才拨打了110。

2月19日，警方依法对刘林实施行政拘留7日，并处500元罚款。（文中人物为化名）

快报记者 史荣林 张弛